УДК: 341.485:94(44)»1939/1945» DOI 10.18503/2658-3186-2021-5-2-27-32

А. Е. Любецкий (Магнитогорск, Россия)

РЕЖИМ ВИШИ: ХОЛОКОСТ НА ЮГЕ ФРАНЦИИ

Аннотация. В статье предпринимается попытка проанализировать историю преследования евреев в южной Франции во время Второй мировой войны. Актуальность темы несомненна, так как в отечественной науке на протяжении долгого времени не существовало детальных научных изысканий по обозначенной проблеме. Во Франции и других зарубежных странах проблема коллаборационизма и холокоста была и остается «неудобной» с позиции современных политических реалий. Новую волну споров по этому вопросу вызвали слова президента Э. Макрона, назвавшего в 2018 г. Анри Филиппа Петена – диктатора, возглавлявшего режим Виши, - великим солдатом. Сегодня у обывателя складывается впечатление, что Франция предприняла максимальные усилия, чтобы наряду с другими странами антигитлеровской коалиции победить нацистский режим. До сих пор существует мнение, что французский лидер Петен защищал французских евреев и пытался избежать сотрудничества с А. Гитлером. В ходе исследования авторы статьи пришли к выводу, что режим Петена, который был установлен на юге страны в 1940-1944 гг., по своей сути являлся преступным. Евреи, оказавшиеся на юге Франции, в полной мере почувствовали на себе все тяжести преследования со стороны официальных немецких и французских властей. Очевидным данный вывод, по мнению авторов статьи, делают документальные свидетельства реализуемой жесткой политики выселения евреев из неоккупированных французских курортных зон, многочисленных облав на них в городах и селах в 1943-1944 гг. на юге Франции, проводимых совместно немецкой и французской полицией. В результате евреи и представители других этнических групп оказывались в лагерях смерти, подвергались массовому уничтожению нацистами в Аушвиц. Авторы данного исследования считают, что факты выселения и преследования евреев в г. Виши в указанный период были не только проявлением антисемитизма, но и свидетельством организации холокоста правительством Петена.

Ключевые слова: Вторая мировая война, Франция, Анри Петен, Виши, холокост, новейшая история.

Введение

После окончания Второй мировой войны тема холокоста на несколько десятилетий подверглась забвению. Она оказалась закрытой в первую очередь для официальной академической историографии, хотя никакого формального запрета цензуры — «не упоминать жертвы холокоста» — не было. В современной российской историографии освещение вопроса холокоста на территории Франции практически отсутствует. Встречаются отдельные эпизодические упоминания, например, при изучении истории сопротивления нацизму в Европе, при изучении правовых вопросов, при рассмотрении опыта преподавания темы холокоста [1; 2]. Зарубежная историография тоже представлена немногочисленными исследованиями. В основном это работы французских и американских ученых, которые рассматривают вопросы холокоста на территории Франции, в Париже и отдельных городах республики [4; 9; 10; 13]. Самыми интересными публикациями на эту тему, на наш взгляд, являются работы Одри Малетт [10] и Линдси Додда [5], рассказавших о холокосте во Франции, повседневной жизни евреев на территории данного государства, о тактике выживания и спасения неугодных этнических групп при французском режиме Виши.

В качестве источников для настоящей публикации использовались документы международного центра Яд Вашем, документы Фонда Памяти Депортации в Аллиере и некоторые сведения из документов, размещенных в сети Интернет. Все они легли в основу нашего исследования и подкрепили выводы, сделанные по окончании изучения обозначенной темы. При разработке методологии настоящего исследования нами были использованы: ретроспективный метод, который позволил исследовать исторические факты с помощью постепенного проникновения в прошлое для выявления причинно-следственных связей случившегося события; метод критического анализа, который помог отобрать документы и публикации по теме исследования; сравнительный метод нами использовался при сопоставлении судеб евреев, находившихся во французском городе Виши, с судьбами других евреев, а также иных неугодных этнических и социальных групп, подвергшихся холокосту.

1. Курортный Виши начала Второй мировой войны

К началу двадцатого века г. Виши стал одним из центров курортного лечения, развития швейной и меховой промышленности на юге Франции. Французские еврейские ремесленники и портные, прочно обосновались в нем. Развитая сеть лечебных процедур привлекала людей из-за границы. Вы-

ходцы из Западной Европы искали в этом месте тихую жизнь, а из Восточной – работу для выживания.

Накануне Второй мировой войны еврейское население города насчитывало несколько сотен человек. Антисемитизм, существовавший в Европе до войны, не обошёл стороной и французский курорт, хотя это были достаточно редкие случаи: высказывались оскорбления в адрес евреев, иногда подвергалась нападению синагога. В целом, к евреям в г. Виши относились спокойно. Для этого были три основные причины: во-первых, власти пытались противостоять антисемитизму; во-вторых, местное население давно привыкло видеть и взаимодействовать с людьми различного происхождения и вероисповедания; в-третьих, многие евреи каждое 14 июля организовывали церемонии в честь празднования дня рождения Французской Республики. Таким образом, в городе еврейское население не выделялось среди остальных национальностей. В г. Виши у еврейских бизнесменов и владельцев магазинов не было выбора в вопросе интеграции, так как, чтобы взаимодействовать с туристами, в том числе нерелигиозными, и получать плату за услуги или товары, нужно было принимать сложившиеся в данной местности правила.

Нападение Германии на Францию в мае 1940 г. вызвало массовую волну беженцев, захлестнувшую южную часть Франции. Среди беженцев было много евреев, которые бежали с северных частей страны, в том числе из Парижа, опасаясь за свои жизни. Вот как описывается исход французов из Парижа один из свидетелей: «Большие коммерческие грузовики; военные грузовики, крестьянские группы, легковые автомобили всех моделей, всех возрастов, мотоциклисты и велосипедисты; ручные тележки, которыми управляют мужчины, набиты мебелью, детьми, бабушками; детские коляски с тремя детьми и самые различные пакеты, или вообще без детей, но со всем богатством семьи, но особенно загружены пешеходы, идущие под грузом чемоданов, тюков, сумок и пробирающиеся через транспортные средства <...> толпа, которая думает только о том, чтобы двигаться вперед, бежать, и, что впечатляет, совершенно молча» [8].

Виши был особенно привлекательным для беженцев: город находился в стороне от боевых действий и до войны в нем было построено качественное жилье. Беженцы стали наводнять курорт, поэтому уже через 3—4 недели достойную квартиру найти было практически нереально. Между местным населением и беженцами возникали конфликты. Переселенцы скупали большое количество продуктов питания и товаров, а это вызвало рост цен в регионе и порождало определенные подозрения в отношении евреев. Обстановка несколько улучшилась после 22 июня 1940 г., когда многие граждане после перемирия начали возвращаться в свои покинутые дома. К лету 1940 г. во Франц проживало 350 тыс. евреев. Более половины из них не являлись французскими гражданами, а переселились сюда после Первой мировой войны или бежали из Германии и других оккупированных нацистами территорий [2].

Менее чем через месяц с начала боев с фашистской Германией Виши стал второй столицей Франции. Правительство переехало туда из Парижа 9 июля 1940 г. Это перемещение не слишком беспокоило большинство евреев. Напротив, многие с облегчением восприняли информацию о том, что маршал Петен взял управление государством в свои руки. Для некоторых французов Анри Петен был вне подозрений, так как считался героем Первой мировой войны.

Иностранные евреи тоже доверяли маршалу. Среди них был Лазер Браун, который родился в Польше в 1913 г. 26 сентября 1940 г. свободно приехал в Виши. Согласно закону Франции от 2 июня 1941 г. он был зарегистрирован в качестве иностранного еврея и работал водителем в американском посольстве в курортном городе. Судьба этого человека, как и его брата Иосифа, показательна. Иосиф проживал в Париже. Опасаясь за свою жизнь, 11 августа 1940 г. он переехал сначала в Виши, а затем в Бельгию, где работал в посольстве США. Через несколько месяцев в Виши их арестуют. Лазар попадает в Аушвиц в составе конвоя № 77¹, где его обвинят в краже бензина. Иосиф Браун в Аушвице умер².

2. Усиление антисемитизма на юге Франции

Правительство А. Петена изначально намеревалось интегрировать молодых французских евреев в новое общество. Однако уже в октябре 1940 г. появился «Еврейский статут», который запретил евреям занимать все государственные должности, служить в армии, заниматься преподавательской

 $^{^1}$ Braun Lyser [Электронный ресурс] // [сайт]. [2010]. URL: http://www.afmd-allier.com/PBCPPlayer.asp?ID=1278861 (дата обращения: 21.01.2021).

²Braun Joseph [Электронный ресурс]// [сайт]. [2010]. URL: http://www.afmd-allier.com/PBCPPlayer.asp?ID=1276375 (дата обращения: 21.01.2021).

деятельностью и, как говорили тогда, любыми «свободными» профессиями. Хотя курорт Виши никогда не был главным центром сосредоточения евреев, тем не менее, общинную жизнь они в нем вели.

В августе 1941 г. в г. Виши произошли нападения на синагогу, французские власти осудили эти действия. Десять человек были арестованы и признаны виновными [10, с. 25]. Существование антисемитского законодательства не позволяло подавляющему большинству евреев вписаться в новые реалии. Изначально антиеврейские меры были направлены против евреев, которые не являлись коренными жителями Франции. Тысячами они были отправлены на принудительные работы или заключены в тюрьму.

В апреле 1942 г. премьер-министром стал Пьер Лаваль, который активно выступал за полное сотрудничество с нацистами. Началось преследование всех евреев во Франции уже независимо от их гражданства.

Переход через демаркационную линию между зонами для евреев был запрещен, поэтому нужно было пользоваться услугами специальных проводников, снабжавших беженцев фальшивыми документами, продуктами и другими необходимыми вещами, чтобы перейти через границу. За переход через демаркационную линию люди платили большие деньги, нередки были случаи, когда проводники грабили беглецов и отдавали их в руки нацистов. Однако известны и другие примеры. Рауль Лапортье владел небольшим магазином вблизи демаркационной линии. Он сам изготавливал фальшивые документы и обеспечивал ими беженцев, часто лично сопровождал евреев при переходе через границу.

Политика массового изгнания евреев для Франции была нетипична, но Виши должен был стать «зеркалом новой нации», поэтому необходимо было принять незамедлительные меры по выселению всех неугодных элементов. Причины высылки еврейских беженцев были как обыденными, так и идеологическими. С прибытием летом 1940 г. в Виши десятков тысяч государственных служащих город оказался перенаселенным. Квартиры оказались в большом дефиците. Тот факт, что 95 процентов высланных иностранцев были евреями, вынуждает нас сегодня считать данный факт доказательством целенаправленного преследования этой этнической категории [10, с. 28]. Согласно базе данных международного центра Яд Вашем, в г. Виши жертвами холокоста стали 19 евреев, которые не были беженцами, так как родились в этом курортном месте³. Большинство из них закончили жизнь в лагере смерти Аушвице. В этом смысле типична судьба Марсель Пизанти, которая родилась 3 января 1942 г. и проживала со своими родителями в г. Виши. 23 мая 1944 г. ее семью арестовали нацисты. Уже через несколько недель Пизанти попали в Аушвиц, а 5 июля 1944 г. в возрасте 2-х лет девочка погибла в лагере смерти⁴. Благополучный исход для таких, как Марсель, был маловероятный, так как еврейские дети первыми становились жертвами нацистов. По данным историков, на 1942 г. в Виши проживало 2050 евреев, 88 процентов из которых были гражданами Франции [10, с. 31].

Полиция совершала спецоперации по зачистке в отелях, съемных комнатах и квартирах часто в ранние утренние часы. Когда полицейские обнаруживали «нежелательных» жильцов, у них изымались разрешения на проживание, затем их вызвали в полицию для вручения постановления о выселении. Тем, кто не выполнял приказы о выселении, назначались штрафы или лишение свободы.

Неспособность властей и полиции предоставить евреям четких инструкций, где они могут и где не могут проживать, усугубляла ситуацию и вносила путаницу. Многие евреи пытались переселиться в окрестности Виши к большому неудовольствию властей местных деревень.

3. Депортация евреев из Франции в Аушвиц

После Ванзейской конференции в январе 1942 г. нацисты начали требовать от властей передачу евреев из всех оккупированных стран Западной Европы, включая и Францию. Уже 27 марта и 5 июня 1942 г. две колонны евреев были отправлены в Аушвиц. Но этого было недостаточно, и немцы потребовали у французов выдать еще 40 000 евреев в течение следующих трех месяцев [10, с. 32]. После переговоров нацистские власти согласились на депортацию только иностранных евреев, которые не являлись гражданами Франции. Решение об их депортации было легким для французского правительства. Оно пыталось избавиться от этих людей еще с 1940 г. Всего в период с марта 1942 г. по август 1944 г. более 90 % от общего количества евреев (почти 76000 чел.) были депортированы из Франции в Аушвиц. Кроме того, 3000 чел. умерли в лагерях для интернированных в самой Фран-

⁴Пизанти Марсель [Электронный ресурс] // [сайт] [2004]. URL: http://www.afmd-allier.com/PBCPPlayer.asp?ID=1053534 (дата обращения: 21.01.2021).

 $^{^3}$ Яд Вашем [Электронный pecypc] // [сайт] [2019]. URL: https://yvng.yadvashem.org/index.html?language=ru&advancedSearch=true&pb_value=%D0%92%D0%B8%D1%88%D0%B8&pb_type=literal&cluster=true (дата обращения: 21.01.2021).

ции [11, с. 6]. К декабрю 1942 г. в г. Виши еврейское население составляло 50 иностранных евреев и 595 граждан Франции [10, с. 33].

Бегство с северных территорий значительно увеличило еврейское население не только в Виши, но и в таких городах, как Лион, Марсель, Ницца и Тулуза. Уже в ноябре 1942 г. Германия начала брать под контроль и южную зону Франции. Отряды немецкой полиции регулярно приезжали в Лион, Марсель, Монпелье, Тулузу и Виши, чтобы проводить спланированные операции по поиску и аресту евреев. В г. Виши в отеле «Португалия» располагался штаб гестапо. Большинство местного населения смотрело на эти акции равнодушно, но были и те, кто, рискуя жизнью, спасал евреев. Тех, кто противодействовал власти, обычно казнили, бросали в тюрьму или отправляли в Германию, где арестованные, как правило, заканчивали жизнь в концлагерях. Многие участники Сопротивления спасали евреев, подвергая опасности не только себя, но и своих родных и близких. Позже, уже в мирное время, тем, кто спасал евреев, присвоят почетное звание «Праведник народов мира». В 2018 г. Франция насчитывала 4065 человек, удостоенных такого звания.

Согласно официальному списку в июне 1944 г., всего за два месяца до освобождения, только один еврей остался в г. Виши, хотя на самом деле их было больше, так как определенная часть еврейского населения жила под вымышленными именами, скрывалась у друзей или соседей. В общей сложности 144 еврея, которые жили в г. Виши во время войны, погибли после депортации [10, с. 33].

Заключение

Итоги проведенного анализа позволяют утверждать, что режим Петена был по своей сути преступным: евреи во Франции в полной мере испытали на себе всю тяжесть преследования со стороны официальных властей того времени. Первые месяцы оккупации стали временем растущего разочарования французского правительства из-за провала его стратегии по избавлению от «нежелательных» евреев в стране. Несмотря на принятые превентивные меры, евреи продолжали прибывать в незанятую немцами южную зону Франции. Решая проблему перенаселения юга, Петен и Лаваль сосредоточили свои усилия на той территории, где они контролировали ситуацию в большей степени — городе Виши. Реализуя стратегию правительства, местные власти проводили жесткую политику выселения, для чего совместными силами немецкой и французской полиции в 1943—1944 гг. устраивали облавы на еврейское население города и ближайших сел. После таких операций неугодные неминуемо попадали в лагеря смерти, где их жизнь была недолгой.

Курорт Виши не был единственным городом Франции, где происходили массовые гонения на евреев, поэтому факты холокоста на этой территории нельзя признать исключительным случаем, а следует квалифицировать к результат продуманной политики Петена, маскирующей геноцид под маской государственной необходимости: официальное выселение и изъятие у населения жилья для размещения эвакуированных рабочих предприятий, государственных служащих и их семей, правительственных учреждений и посольств других стран, после того как курортный Виши стал столицей Франции на период оккупации.

Евреи оказались самой уязвимой категорией населения Виши: с 1940 г. по 1943 г. их численности в городе сократилась от несколько тысяч до 600 человек, а к 1944 г. осталось на нелегальном положении только несколько десятков.

Такие действия французского правительства по отношению к евреям должны были демонстрировать лояльность к немецким властям. Чем больше Франция теряла контроль над своей территорией, тем более жесткая политика по отношению к евреям проводилась нацистами: выселения иностранных евреев превратились в повсеместные широкомасштабные депортации в лагеря смерти.

Многие из тех, кто были высланы из Виши на ранних этапах реализации режима Петена и не отправлены в лагерь смерти, позже все-таки были арестованы в других регионах Франции и впоследствии попали концентрационные лагеря, самым массовым из которых оказался Аушвиц.

Однако сопротивление существовало. Некоторые французы, состоящие и не состоящие в подпольных организациях, становились последним оплотом борьбы против бесчинств полиции. Они прятали еврейских детей, рискуя своей жизнью и жизнью своих близких. Их мужественные поступки были оценены потомками и отмечены официальными почетными званиями.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Красноженова Е. Е. Немецко-фашистская оккупация и движение Сопротивления в Европе в период Второй мировой войны (1939–1945 гг.) // Труды кафедры истории Нового и новейшего времени. 2015. № 15. С. 104–117.
 - 2. Орленко О. Е. Проблемы коллаборационизма и международного права во Франции на примере судеб-

ного процесса над Морисом Папоном // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. № 1. 2019. С. 45–69.

- 3. Холокост. Франция // Мемориальный комплекс истории холокоста «Яд Вашем». URL: https://www.yadvashem.org/ru/holocaust/lexicon/france.html (дата обращения: 20.01.2021).
- 4. Adler J. The Jews of Paris and the Final Solution: Communal Response and Internal Conflicts, 1940–1944. New York: Oxford University Press, 1987.
- 5. Dodd L., Lees D. Vichy France and Everyday Life: Confronting the Challenges of Wartime, 1939–1945. London, UK. 2018.
 - 6. Hellman P. Avenue of the Righteous. New York 1980.
 - 7. Kaspi A. Les juifs pendant l'occupation. Paris : Points Seuil, 1997. T. 238. 442 p.
- 8. L'été 1940, l'exode sous la canicule // L'Obs. URL: https://bibliobs.nouvelobs.com/documents/20090803.BIB3808/l-ete-1940-l-exode-sous-la-canicule.html (дата обращения: 20.01.2021).
- 9. McAuley J. Under intense fire, Macron insists France won't honor its most famous marshal and Nazi collaborator // The Washington Post. 2018. November 8.
- 10. Mallet Audrey Being Jewish in Vichy under the Vichy Regime // Holocaust and Genocide Studies, Volume 33, Issue 1, Spring 2019, pp. 23–38.
- 11. Mayer Michael: A Reevaluation of Continuities and Discontinuities of French Antisemitism // Holocaust and Genocide Studies, Vol. 33, Issue 1, Spring 2019. P. 4–22.
- 12. Villatoro M. Las mentiras de la Resistencia francesa contra los nazis: «La mayoría fue indiferente o colaboracionista» URL: https://www.abc.es/historia/abci-mentiras-resistencia-francesa-contra-nazis-mayoria-poblacion-indiferente-o-colaboracionista-201704110122_noticia.html#vtm_loMas=si (дата обращения: 20.01.2021).
- 13. Zukotti S. S. Survivivng the Holocaust. Situacion in France // Michael Berenbaum, Abraham J. Peck The Holocaust and history: the known, the unknown, the disputed and the re-examined. Indiana University Press, 2002. P. 492–509.

A. E. Lyubetsky (Magnitogorsk, Russia)

VICHY REGIME: HOLOCAUST IN THE SOUTH OF FRANCE

Abstract. The paper analyzes the history of persecution of the Jews in Southern France during World War II. The relevance of the work does not raise any doubts, as in the domestic science the problem has received no attention for a long period of time. In France and other countries, the problem of collaborationism and holocaust has long been "uncomfortable" from the perspective of the modern political realia. A new resurgence of discussion on the question was caused by the words of the president E. Macron, who called Petain –dictator who used to be a leader of Vichy regime – a great soldier in 2018. Nowadays, an average person gets an impression that France has taken maximum efforts to defeat the Nazi regime together with the other countries of anti-Hitler coalition. There is still a perception that the French dictator H. Ph. Petain protected the French Jews and tried to avoid cooperation with A. Hitler. The Jews who found themselves in the South of France fully experienced the seriousness of the persecution of the authorities. In author's opinion this conclusion is especially obvious coming from documentary evidence about the cruel policy aimed at Jews eviction from non-occupied resort areas and to the joint raids in cities and villages in 1943-1944 taken by the French and German police in South France, after that Jews and representatives of other ethnic groups were sent to the death camps and having been subjected by Nazis to mass destruction in Auschwitz death camp. The author of the research considers the facts of Jews' eviction and harassment in Vichy during the noted period to be not only the manifestation of anti-Semitism but the proof to holocaust organized by Petain administration

Keywords: World War II, Henri Petain, France, Holocaust, Vichy, modern history.

REFERENCES

- 1. Krasnozhenova E. E. Nemetsko-fashistskaya okkupatsiya i dvizhenie Soprotivleniya v Evrope v period Vtoroi mirovoi voiny (1939–1945 gg.), Trudy kafedry istorii Novogo i noveishego vremeni, 2015, no. 15, pp. 104–117.
- 2. Orlenko O. E. Problemy kollaboratsionizma i mezhdunarodnogo prava vo Frantsii na primere sudeb-nogo protsessa nad Morisom Paponom, *Izvestiya vysshikh uchebnykh zavedenii. Povolzhskii region. Gumanitarnye nauki* [University proceedings. Volga region. Humanities], no. 1, 2019, pp. 45–69.
- 3. Kholokost. Frantsiya, Memorial'nyi kompleks istorii kholokosta «Yad Vashem», URL: https://www.yadvashem.org/ru/holocaust/lexicon/france.html (date of access: 20.01.2021).
- 4. Adler J. The Jews of Paris and the Final Solution: Communal Response and Internal Conflicts, 1940–1944, New York, Oxford University Press, 1987.
- 5. Dodd L., Lees D. Vichy France and Everyday Life: Confronting the Challenges of Wartime, 1939–1945. London, UK. 2018.
 - 6. Hellman P. Avenue of the Righteous. New York,1980.
 - 7. Kaspi A. Les juifs pendant l'occupation, Paris, Points Seuil, 1997, vol. 238, 442 p.

ІІ. ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

- 8. L'été 1940, l'exode sous la canicule, L'Obs. URL: https://bibliobs.nouvelobs.com/documents/20090803.BIB3808/l-ete-1940-l-exode-sous-la-canicule.html (date of access: 20.01.2021).
- 9. McAuley J. Under intense fire, Macron insists France won't honor its most famous marshal and Nazi collaborator, The Washington Post. 2018. November 8.
- 10. Mallet Audrey Being Jewish in Vichy under the Vichy Regime, Holocaust and Genocide Studies, vol. 33, Issue 1, Spring 2019, pp. 23–38.
- 11. Mayer Michael: A Reevaluation of Continuities and Discontinuities of French Antisemitism, Holocaust and Genocide Studies, vol. 33, Issue 1, Spring 2019, pp. 4–22.
- 12. Villatoro M. Las mentiras de la Resistencia francesa contra los nazis: «La mayoría fue indiferente o colaboracionista» URL: https://www.abc.es/historia/abci-mentiras-resistencia-francesa-contra-nazis-mayoria-poblacion-indiferente-o-colaboracionista-201704110122_noticia.html#vtm_loMas=si (date of access: 20.01.2021).
- 13. Zukotti S. S. Survivivng the Holocaust. Situacion in France, Michael Berenbaum, Abraham J. Peck The Holocaust and history: the known, the unknown, the disputed and the re-examined, Indiana University Press, 2002, pp. 492–509.

Любецкий А. Е. Режим Виши: Холокост на юге Франции // Гуманитарно-педагогические исследования. 2021. Т.5. № 2. С. 27–32.

Lyubetsky A. E. Vichy Regime: Holocaust in the South of France, *Gumanitarno-pedagogicheskie issledovaniya* [Humanitarian and pedagogical Research], 2021, vol. 5, no. 2, pp. 27–32.

Дата поступления статьи – 20.01.2021; 0,57 печ. л.

Сведения об авторе

Любеций Артем Евгеньевич – канд. исторических наук, доцент кафедра всеобщей истории Института гуманитарного образования Магнитогорского государственного технического университет им. Г.И.Носова; Магнитогорск, Россия; artyoml@list.ru

Author:

Artem E. Lyubetsky, Ph.D. in History, associate professor at the Department of World History, Institute for the Humanities, Nosov Magnitogorsk State Technical University, Magnitogorsk, Russia; artyoml@list.ru